

Конспект занятия **на тему: «Исторические события нашего города в первый год** **Великой Отечественной войны»**

Разработчик: Лукьянова Л.В., педагог дополнительного образования МБОУ ДОД УКЦ г.о. Самара

Цель занятия: изучение знаковых событий нашего города в первые годы Великой Отечественной войны.

Задачи:

1. Изучить исторические события, которые происходили в 1941 году в г. Куйбышеве.
2. Выявить причины, почему г. Куйбышев стал «запасной столицей».
3. Установить межпредметные связи истории с географией.
4. Развивать навыки работы с политической картой мира
5. Развивать мелкую моторику детей через прикладное творчество.
6. Способствовать формированию здорового образа жизни через проведение физкультминутки.
7. Воспитывать чувства патриотизма, любви к родному городу, малой Родине.
8. Способствовать развитию чувства гордости за сверстников, детей - тружеников тыла.

Ход занятия

Звучит музыка «На безымянной высоте»

1 ученик

Время героев, обычно ты кажешься прошлым:
Главные битвы приходят из книг и кино,
Главные даты отлиты в газетные строки,
Главные судьбы историей стали давно.

2 ученик

Время героев, по самому высшему праву,
Ты подарило далеким и близким годам
Доблесть, и славу, и долгую добрую память.
Время героев, а что ты оставило нам?

3 ученик

Ты нам оставило ясное небо Отчизны,
Дом, и дорогу, и ласковый хлеб на столе,
Ты нам оставило самое главное в жизни —

Радость работы на мирной, счастливой земле.

Дети садятся за столы

Мы снова и снова возвращаемся к годам Великой Отечественной войны, заново переживаем минувшие события, глубже вдумываемся в истоки победы советского народа над фашизмом и делаем для себя определенные выводы.

Тема сегодняшнего занятия: «Исторические события нашего города в первый год Великой Отечественной войны».

Звучит музыка «Священная война»

22 июня 1941 года фашистская Германия, нарушив договор о ненападении, вероломно напала на Советский Союз. Грозная опасность, нависшая над нашей Родиной, прервала мирную жизнь. Мужчины добровольно уходили на войну. Еще не до конца осознавая, что их ждет впереди. **Какие же события происходили в нашем городе в годы Великой Отечественной войны? Давайте окунемся в историю и проследим как жил наш город в первый год войны.**

Как вы думаете, какой город на Волге выбрали «запасной столицей» в первый год войны?

Показываю слайд с датой: 15 октября 1941г. На доску прикрепляется соответствующая табличка.

15 октября 1941г. Государственный Комитет Обороны принял решение, учреждавшее, по сути «запасную столицу» в Самаре, тогда – Куйбышев.

Почему же именно наш город стал запасной столицей? Прежде всего имело значение, близость к фронтам, один из важнейших узлов, прямое сообщение с Уралом, Дальним Востоком, Средней Азией, Сибирью и Казахстаном, центр одного из крупнейших военных округов... Ну и, наконец - Волга - транспортная магистраль и водная преграда, защищавшая город с запада.

Показываю слайд с датой: октябрь - ноябрь 1941г. На доску прикрепляется соответствующая табличка.

В Самаре также во время Великой Отечественной войны располагались военные миссии и посольства: посольство Афганистана - ул. Куйбышевская, 137; Греции - ул. М. Горького, 126; Великобритании - ул. Куйбышева, 151; Болгарии - ул. Молодогвардейская, 126; Югославии - ул. Фрунзе, 51; Ирана - ул. С.Разина, 106; Монголии - ул. Красноармейская, 24; Норвегии - ул.

Молодогвардейская, 119; Польши - ул. Чапаевская, 165; Тувы - Красноармейская, 34; Чехословакии - Фрунзе, 113; Швеции - ул. Красноармейская, 15; США - Некрасовская, 62; Турции - ул. Фрунзе, 57; Японии - ул. Чапаевская, 80; Бельгийская миссия - ул. Садовая, 196; Английская военная миссия - ул. С. Разина, 106; Австралии - ул. Куйбышевская, 110; Канады - ул. Чапаевская, 181; Комитет национального освобождения Франции - ул. Куйбышевская, 111.

Работа с картой: отметьте флажками на карте страны посольств, эвакуированных в наш город в октябре – ноябре 1941г.

Показываю слайд с датой: 7 ноября 1941г. На доску прикрепляется соответствующая табличка.

7 ноября 1941 года состоялся военный парад не только в Москве, но и в Воронеже, и в Куйбышеве. В параде участвовали две дивизии 65-я сибирская и 237-я, формировавшаяся в ПриВО. Командовал парадом генерал Пуркаев, принимал – Ворошилов. Парад длился необычайно долго – около полутора часов.

Физкультминутка: предлагаю детям представить, что мы оказались на военном параде. Выполнить строевые упражнения (построиться в одну шеренгу, в две колонны, повороты направо, налево, кругом, промаршировать один круг, равнение на гостей).

Спасибо, молодцы! Садитесь за столы.

Колоссальные жертвы, принесенные народами нашего Отечества во имя его свободы и независимости, напряженный труд и подвиги в тылу не пропали даром — над врагом была одержана полная победа. Значительный вклад в военно-экономическую победу над врагом внесли трудящиеся нашего края. Рабочим не хватало хлеба, жилья, одежды. Они работали по 16-18 часов в сутки, домой не уходили, спали здесь же, в заводских цехах. Ушедших на фронт рабочих заменяли женщины и дети. На завод пришли 12-14-летние мальчики и девочки. Ростом они были ниже станка, и поэтому для них перед станками ставили деревянные ящики. Так, стоя на ящиках, дети выпускали продукцию для фронта.

За трудовой подвиг в годы войны были награждены орденами и медалями более 5 тысяч работников промышленности, транспорта и сельского хозяйства и около 240 тысяч человек - медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне. 1941-1945гг».

В нашем городе много памятников посвященные героям Великой Отечественной войны.

Игра на сопоставление. Задание выполняется в подгруппах.

Каждой подгруппе раздаю конверт, в котором карточки с изображением памятников, посвященных Великой Отечественной войне и краткая

информация, чему посвящен памятник. Дети должны сопоставить памятник с информацией.

Проверка задания. Показываю правильный ответ, в чьей подгруппе этот памятник учащийся зачитывает краткую информацию, чему он посвящен.

Подведение итогов урока: Что нового вы узнали из истории нашего города? Высказывание 2-3 учащихся.

Звучит музыка «Журавли» М.Бернес

На высоком волжском берегу склонилось над Вечным огнем у Монумента Славы скорбное лицо матери. И вечерами, когда пламя особенно ярко, в трепещущих бликах света оно словно оживает. Вечно гореть здесь, на волжском берегу, этому огню в честь ее, Родины, дочерей и сыновей, не дошедших до Победы. Нетленной будет наша память о них и вечной – благодарность за мирную счастливую жизнь, ради которой они шли на смерть.

Мне очень хочется, чтобы и в ваших домах был символический вечный огонь.

Творческая пятиминутка: изготовление из бумаги звезды с огнем (техника оригами).

Спасибо! На этом наше занятие закончилось.

До свидания!

Дети выходят из класса под музыку «Прощание славянки».